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>4 reformáció lelke. 
• Uram, nálad van az élet fo r rása . . 

(36. zsolt. 10. v.) 
A reformáció Lefolyósót elmondja ne-

künk a történelem. A ' re formátorok 
bátorságáról, hitéről, reménységéről a 
tények beszélnek. A reformáció . taní tá-
sát mindnyájan ismerjük. A .reformáció 
eredményét a szemeinkkel lá t juk . \ De 
azt a valamit, ami a reformációban nem 
embernek, hanem Istennek gondolata, 
azt, ami évszámhoz nem .köthető, évek-
kel nem mérhető: a ^reformáció lelkét 
é s lényegét ez az ősrégi zsoltárimádság 
ismerteti meg velünk: Uram, nálad van 
az életnek forrása. 

Luther, Kálvin és a többiek akkor 
lettek hívőkké, amikor rádöbbentek e r re 
az igazságra és akkor , le t tek reformáto-
rokká, amikor azt akarták, \hogy min-
den névben ot t lüktessen az Istenből 
szakadat lan hullámzással kiáradó élet, 
az az élet, melyet a Teremtő lehellt 
bele az első emberbe, ,melyet a Meg-
váltó sugároztatott szét a keresztről 

Azért a reformáció nem más, mint 
szakadatlan medervójás, hegy ezen ke-
resztül áramoljék az isteni élet árama. 
Nem könnyű munka ez és még ma 
sincs befejezve. Mert ha nehéz medret 
tfajni kemény kősziklába, sokkal nehe-
zebb köszívek közönyébe. Ha nehéz 
folyóvizet vezetni lápos, ingoványos ta-
la jon, még neliezebb elvezetni az élő-
vizet az elsekélyesedett , e l laposodott 
életek ta la jára . 

A reformáció szakadatlan tisztogatása 
azoknak a csővezetékeknek, amelyek az 
Isten szívéből indulnak ki és a Te 
szívedbe torkollanak. Az élet sok sara, 
szennye, gondja , bűne, szenvedélye 
mindmegannyi akadály, a reformáció 
pedig szakadatlan tisztogatás. 

A reformáció állandó szent rekláma 
é s reklamációja az itteni életnek. í r ás 
a talpad alatt , hangszórók dübörgése, 
t ranszparensek villanása: «Istenből 
á rad ki az élet.» Kürt a reformáció, 
amely az ősrégi imádság örök meló-
d iá já t harsonázza szakadatlanul a vi-

lágba: «Uram, nálad van az életnek 
for rása . . 

A reformáció tehát nem egy koré, 
nem egy felekezeté, hanem mindenkié. 
Lehetsz református vagy evangélikus, 
vagy talán nem is a reformáció egyhá-
zaihoz tartozó, mindegy, mert a refor-
máció a te személyes ügyed lett abban 
a pillanatban, mikor ez a mostani éle-
ted nem elégít ki téged, mikor vágyó-
d d egy más, igazabb, szentebb élet : az 
Istenből kiáradó élet után. 

A reformáció tehát nem is tör ténet i 
kérdés, hanem létkérdés. Mert attól 
függ az életed, hogy mennyire jár ta át 
a reformáció lelke. Annyit ér az éle-
ted, amennyit magában foglal az isten-
ből kiáradó élet áraméból. 

K e k e n A n d r á s 

Emlékezzünk. 
Mi volt oka 

a reformáció gyors e l te r jedésének? 
Ha . . . a reformáció el ter jedésére vet-

jük tekintetünket , úgy találjuk, hogy a 
mohácsi vész után, 15 év alatt, a pro-
testantizmus Erdélyt és Magyarországot 
túlnyomó nagy részében meghóditotfa . 
A gyülekezetek nagy része már 1540 
tá j t , Wit tenbergben tamilt lelkészekkel 
volt ellátva. Soepper Kornél, V. Károly 
császárnak János királyhoz Erdélybe 
küldöt t követe, úgy találta, hogy azok 
a lelkészek és tanítók, kikkel útközben 
a latin nyelv miatt érintkezésbe lépett , 
csaknem mindnyájan Melanthon Fülöp 
iskolájából kerültek ki. Frange.pán egri 
püspök pedig biztosította a követet, 
hogy ez mindkét király országrészében 
Igy van s nemcsak a parasztok, hanem 
a nemes urak, sőt még a nép is meg 
van mételyezve. 

Mindenesetre meglepő körülmény ez 
— Magyarországon. Azt még könnyen 
meg tudjuk érteni, hogy az evangéliom 
te r jedhete t t , ha megvolt rá az alkalom 
és megvolt a lakosságban a befogadási 
készség. De minő változáson ment h á t 
fet a magyar népnek a lelkülete, míg a 
lutherénius-égető rákosi végzéstől odáig 
jutott , hogy most már Luther követője 
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legyen? Hiszen a magyar éllam szerve-
zete te l jesen össze volt forradva a ró-
mai egyházzal. Az alkotmányi, társa-
dalmi, magánjogi, gazdasági, művelő-
dési viszonyokat még csak képzelni sem 
lehetet t az érsek, püspök, kanonpk, 
káptalan, plébános és bará t nélkül! Hét 
a pápa váj jon nem úgy tűnik-e föl a 
mohácsi vész előtt , mint a magyar 
nemzet reménységeinek horgonya, az 
egész országot t ' bor í t an i , meghódítani 
igyekvő törökkel szemben? Nem volt 
nép Európában, mely ebben az időben 
annyira a pápára le t t volna utalva és 
amely Rómához, 1526 előtt , oly oda-
adással ragaszkodott volna, mint a ma-
gyar. És ezt a ragaszkodást , ezt u 
nagy odaadás t rövid 10—15 év úgy el-
söpörte a föld színéről, mintha soha-
sem is létezett volna. Ennek igen nagy 
okának kellett lenni. És ilyen ok va-
lóban volt is. 

A magyar nemzeti közvélemény a mo-
hácsi vész e lőt t a haza ellenségét lát ta 
a németben, a lutheránizmusban pedig 
a *szent atya* el lenségét . A szent atyá-
tól várta, remélte sa já t tehetet lensége 
érzetében a szabadulást és várta a ka-
tolikus keresztyénség világi fejétől , a 
császártól. De hiába várta, hiába re-
mélte. Akiknek kötelességük lett volna 
Magyarországot, a keresztyénség eme 
végvárát, közös erővel megmenteni: egy-
mással állanak harcban, egymás ellen 
támadnak s míg egymás ere jé t , a ke-
resztyén világ e re jé t lekötik, a magyar 
nemzet színe-java o t t hull el a mohácsi 
síkon «nyakvágó szent János» nap ján . 
A pápa és a császár egymás elleni hatal-
mi törekvéseik miat t Magyarországot 
szinte odadobták a pogány török kar-
jaiba. A nagy nemzeti temető, az i f j ú 
király t ragikus sorsa, szomorú halála 
arra inti a nemzetet, hogy a keresz-
tyénség fe je iben nincsen szeretet, nin-
csen krisztusi lélek. A keresztyén világ-
nak reájok bízott e re jé t is csak önző 
céljaikra tud ják é s akar ják használni . 
Ide járult az ú j hit prédikátorainak ige-
hi rdetése az egyház romlottságáról, el-
világiasodásáról, az igazi keresztyén hif 
és vallás megvesztegetett voltáról, a 



„.Kegyelemből tartattok meg, hit által1" Ef. 2:8. 

pápa és a papság hamis tekintélyéről, 
mely fanokat a papság magafarfása is 
igazolni látszott . Az ige nem hullot t 
terméketlen talajra, hanem felhangzik a 
magyar a jkakon az ének : "Elvevéd mi 
főiünk országunkat, királyunkat, föld-
höz veréd a mi koronánkat, színed elől 
elvetéd mi á l d o z a t u n k a t . . . Tudjuk, 
hogy vétkeztünk, mert tégedet nem 
tiszteltünk, mint a tyánkat tégedet nein 
szerettünk, mint hatalmas urunka t nem 
f é l t ü n k . . . Azért kell már tisztelnünk 
pogányokat, gyilkosokat, paráznákat , 
bálványimádókat, kiknek el kell visel-
nünk kemény i gá joka t . , . . » Elemi csa-
pásokban, nagy nemzeti szerencsétlen-
ségekben a nép mindig Isten ostorának 
su j t á sá t lá t ja , azokat a bűn büntetésé-
nek nézi. önkénytelenül keresi az okokat, 
melyekkel Is ten haragjá t magára vonta. 
Ha a reformáció a nagy nemzeti sze-
rencsétlenség előtt nagyobb mértekben 
el let t volna terjedve, igen könnyen 
megtörténhetet t volna, hogy egy véres 
lutheránus-üldözés lesz az okkeresés 
következménye, mint ahogy a keresz-
tyénség első századaiban a keresztyén-
üldözések keletkeztek. Azonban nálunk 
nem állott fenn ez az eset . A prédiká-
torok több joggal mutathat tak rá az 
egyház romlottságára, a papa magafar-
fására. 

A nagy nemzeti gyászra következett 
a másik csapás: a ket tős király válasz-
fás . A magyar nemzeti politikának több 
mint 20 év óta (1505-től) egyik vezér-
gondolata a nemzeti királyság eszméje 
volt. Mikor a mohácsi vésszel megüre-
sedet t t rón betöl tésre várt, a szabad-
királyválasztás jogához visszajutot t 
nemzetnek egy — és pedig akkor igen 
jelentékeny — része, az u. n. nemzeti 
pár t , a maga fejét , Zápolya Jánost ül-
tette a királyi székbe. 

És a pápa, ahelyett , hogy a nemzeti 
törekvéseket előmozdította volna: János 
királyt átokkal súj tot ta . Tehát a szent-
atya, a keresztyénség egyházi feje, nem-
csak veszni hagyta a magyar nemzet 
élet-halál küzdelmeiben, hanem ne-
gyedszázados álmát, a régi dicsőségre 
alapí tot t reménységét, a nemzeti király-
ságot s vele együtt összes nemzeti tö-
rekvéseit még átokkal is illette János 
személyében. 

A nemzeti eszmények ezen megaláz-
ta tása a magyarokat még jobban elide-
genítet te Rómától s a profesfanizmus-
sal közelebbi barátságba hozta. 

A mohácsi vész u tán a magyar nem-
zet és a magyif- társadalom egyensúlya 
teljesen megbomlott. Felbomlasztotta az 
a nagy temető, mely 24.000 vitézt, a 
nemzet színe-javát nyel te el. A népnek 
magát regeneráló tevékenysége "homo 
novus*-okkal árasztotta el a társadal-
mat. És sok időbe került , mig ezek az 
ú j viszonyok között el tudnak helyez-
kedni. Felbontotta a bekövetkezett bel-

politikai helyzet, mely a magyar jellem-
nek egyik árnyoldalát, a párfoskodásf , 
túlságosan kifejlesztette. Felbontotta a 
szakadatlan harc és háború, melynek 
következménye az erkölcsök elvadulása 
lett. Felbontotta a közművelődés szá-
mos, elég szép szép eredményeinek az 
elpusztulása, minek következtében a lé-
lek nemesítésére nem voltak megfelelő 
intézmények. A barbár világ egyes je-
lenségei kezdenek í iazánkban tünef-
kezni. És az állam, melynek feladuta, 
kötelessége lett volna ebben a zűrza-
varban rendet teremfeni, maga még 
szomorúbb képet nyújt . Feladatának a 
megoldására te l jesen képtelen. A ket-
tős királyválasztás és a reá következő 
török hódí tás szétdarabolja az orszá-
got cs úgy oszt ja ^háromfelé, hogy az 
egyes részek között alig i található fel 
valami közös vonás. Sőt ,még nagyobb 
veszedelem az, hogy minden egyes ál-
lam-részben a szétszakadást előidézett 
hatalom következetesen azon munkál-
kodik, hogy az, állam »:gysége helyre-
állásának, az egységes magyar állam-
nak lehetőségét megakadályozza. A ko-
rona, mint az állami .egység symbo-
luma igazán üres, tartalmatlan symbo-
lummá lett . 

Ebben a chaosban lép fel a protes-
tantizmus, mely lassan, de bizfos ered-
ménnyel megteremti azt, amire éppen 
szükség van. Rendet hoz a zűrzavaros 
társadalmi állapotokba és egy ú j kap- • 
csot teremt, egy eszmei központot al-
kot meg a három országrész között. 
Ez a rendező hatalom, ez a kapocs-
mely a «magyar állam* helyére lép cs 
azt, több mint másfél száz éven út, a 
viszonyokhoz képest, nagyszerűen pó-
to l ja : n «magyar inemzef* -eszméje, 
melynek kifejlesztése, a nemzeti karak-
ternek teljes érvényesítése s a pol-
gárosodásba való bevitel ú t ján ura-
lomra jut tatása a protestantizmusnak 
az érdeme. A magyar nemzet eszmé-
jét, a magyar nemzeti közművelődést, 
az ú j kor számára a protestantizmus 
teremtet te meg. 

Volt egy másik veszedelem is még, 
mely a magyart fenyegette. Olyan ve-
szedelem, mely a történelem tanúsága 
szerint több, mint húromszáz esztendeig 
tar tot t , mely fennmaradt , sőt még erő-
södött akkor, amikor az állam egysége 
ú j ra helyreállott. Ösi függet lensége, 
önállósága forgott kockán cs azt a 
sorsot szánták neki, hogy az a nép, 
mely egykor "három tenger* fe 'e t t ural-
kodott , egy nyomorúságos provinciai la-
kossággá sülyesztessék alá. Habsburgi 
Ferdinánd még a magyar koronát is 
csak öröklési jogon kívánta elfogadni. 
És at tól az időtől fogva, hogy ő ezt 
kimondotta, úgy 5 maga, mint u tódai 
hazánkat az osztrák örökös tartomá-
nyokhoz hasonlóvá kívánták fenni, füg-
getlenségétől, szabadságától , alkotmá-
nyától akar ták megfosztani. 

A magyar semmi iránt sem volt olyan 
fogékony, olyan érzékeny, mint szabad-
sága, függetlensége és alkotmánya 
iránt . Ha most a külföldön előtfök fo-
lyó küzdelmeken végiggondoltak, azt 
tapasztalták, hogy a protestant izmus 
és a szabadság, függetlenség ikertest-
vérek a politikai életben is éppien úgy, 
mint ahogy a prédikátorok a belső, a 
lelki életre nézve hirdetik. Ha pedig 
hazájukra néztek, csak azt látták, hogy 
• Katalin király* halálával együtt el-
tűnt a nemzeti királyság eszméje, tü-
nedezik a szabadság, mert Ferdinánd 
— aki most már az egyedüli király — 
csak abban jeleskedik, hogy Magyaror-
szág ősi függetlenségét megnyirbálja. 
A török ellen teljesen tehetetlen ugyan, 
de arra van képessége, hogy ami még 
eddig a nemzet számára megmaradt , 
ami az egyetlen becses dolog volt még 
a nemzet előtt, t . i. a szabadságát é s 
függetlenségét veszedelembe jut tassa. 

Amint a magyar nemzet a protestan-
tizmusban felismerte a szabadsúg szel-
lemét, úgy érezte, hogy ez segíteni fog 
neki leszélyeztetetf függetlensége meg-
őrzésében, alkotmánya továbbépítésé-
ben is. Belátván, hogy a vallásos re-
formoknak ez az iránya egyúttal egy 
éppen olyan természetű politikai té-
nyező is, mint aminőre a nemzetnek 
most a legnagyobb szüksége van, hi-
hetetlen gyorsasággal karolta fel a tár-
sadalomnak minden rétege a protes-
tantizmust, melyet azelőtt szívéből meg-
vetett . A nemzeti érzület tehát a pro-
testantizmussal szemben teljesen átala-
kult és tisztelettel fogadta azokat, kiket 
még csak nem is olyan régen máglyára 
ítélt volna. Mintha szent Remigiusnak 
Clodwighoz intézet t figyelmeztetését 
vette volna szívére a nemzet: Megsze-
lídült Sicambr! Égesd meg, amit ed-
eddig tiszteltél és tiszteld, amit eddig 
megégettél. 

A kálvini reformáció 
e l ter jedésének okai. 

Azok az i f j ak , akik Wittenbergből 
1550—1552 u tán tértek vissza hazánkba, 
már nem voltak többé szigorú lutherá-
nusok. Melanthon hatása alat t állottak 
és tőle az ő — ezen időben már hatá-
rozottan kifejezésre ju tot t — krypto-
kalvinizmusát szívták maglikba. A me-
lanthoni kryptokalvinista iránynak le-
het betudnunk azt, hogy a század öt-
venes éveiben, 1550—1560 között, a 
Duna- és Tisza-vidéki magyarság szinte 
észrevétlenül reformátussá lett. Bármily 
különösen hangozzék is: az valódi tény, 
hogy hazánkba úgy a lutheri, mint a 
kálvini reformáció egyaránt Wif fen . 
bergből származott á t . . . A magyar , 
súg vallása már e ldöntöt t dolog volt, 
még mielőtt a magyar theologusok kö-
zelebbi ér intkezésbe léptek a kálvini 
reformáció forrásával s a genfi r e fo r . 
máforokkal . 

A kálvini úrvacsotai fan, melyet ezek 
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az i f j a b b papok képviseltek, jobban 
megragadta a magyar lelket, mint a 
Zwingli-féle. A magyar ember t úgy 
szokták ál talában jellemzeni, hogy a 
hitélet terén a józan vallásosság ké-
pezi lelke fővonását . De tévedne az, 
aki a «józan vallásosság* hangsúlyozá-
sánál inkább a . józant*, mint a .val-
lásosságot* hangsúlyozza. A magyar 
erősen vallásos kedélyű nép, de ha 
nála a . józanság* túlsúlyra ju t : ő is, 
mint minden nép, vallásosságban erő-
sen meggyengül. Józan vallásossága a 
csodakórságnak, a vakbuzgóságnak a 
kerülésében és nem a vallás 'mys-
ticiznwsának a megvetésében nyilvánul 
meg. Épen ezért nem verhetet t gyö-
kere t közötte a Mwingliánus-tan, bá r . 
milyen józan és könnyen ér thető volt 
is, mert az a vallásos érzület, a kedély 
jogait figyelmen kivül hagyva, sőt a 
bibliai mélyebb vallásosság követelmé-
nyein is túltéve magát, egyedül csak az 1 

értelmet foglalkoztatta. Nem úgy a Kál-
vin-féle felfogás. Ez mellőzi az érzéki-
leg csodás elemeket, kielégíti a hivő 
lélek benső áhítatos érzületét és a 
szentírás bizonyítékaival megnyugtat ja 
elméjét is. Midőn aztán ezen belső tu-
lajdonságokon kivül, a kálvini felfogás 
védelmezése végett Melanthotira, a ma-
gyarok legkedveltebb reformátorára, 
legszívélyesebb bará t já ra és a witten-
bergi egyetemre, a reformáció első for-
rására is lehetet t hivatkozni: nem volt 
valami nehéz megnyerni a régibb lel-
kipásztorokat sem, kik még Luthert 
hallgatták, akik a Luther és Melanthon 
közötti el térésekről tudomással nem 
bír tak. A lelkészek u tán mentek a paf-
rónusok: a fő-,! a közép s végül a kis-
nemesség, kiknek zöme tel jesen papjai-
nak hatása alatt állott, épen úgy, mint 
ahogy a jobbágyokat meg ők irányítot-
ták. 

A szenvedések világából. 
Gályarabok a XVII. században. 

A gályarabtar tás rendszere tetőpont-
j á t a XVII. században éri el, mert az 
akkor alakuló modern nagyhatalmassá-
goknak egyre nagyobb és nagyobb ten-
geri haderőre van szükségük, mely gá-
lyarabok, vagyis evezősök nélkül nem 
lehet el. Ezen evezősök, XVII. századi 
szóval: lapátosok közt elenyésző cse-
kély számmal fordulnak elő az önkén-
tes gályarabok. Egyedül Olaszország-
ban vált rendszerré a bonavogliák al-
kalmazása. Ott a tú lnépesedés okozta 
nyomor egyes erős emebereket arra 
bírt , hogy jó pénzért bizonyos időre el-
adták magukat gályarabokul. önkén t 
vették fel u bilincset. Franciaországban 
Ricbelieu tesz kísérletet e rendszerrel , 
de o t t a bonnevogliek nem engedik bé-
kóba verni magukat , anélkül meg, a 
hajóskapi tányok jelentései szerint, nem 
tar tha tn i fenn a fegyelmet a hajón. A 
bilincsre veretésnek ép az volt a célja, 
hogy oly fáradalmak elviselésére szo-
rí t tassanak az evezősök, minőre meg 

nem láncolt emberek semmi Szín alat t 
nem kényszeríthetők. Ehliez járul t ' a 
nagy költség, mely két körülmény az 
önkéntes rabok rendszerét Colbert alat t 
végkép megbukaftu. 

A gályarabok legnagyobb részt való-
ságos rabokból, rabszolgákból kerültek 
ki. Ezek közt nagyszámmal vannak mu-
zulmánok, kiket portéka gyanánt, min-
dig készpénzen vásárolnak a nagyhatal-
mak. Állandó főpiacaik Konstantiná-
poly, Velence és Málta szigete. Egy-
egy nagy háború u tán azonban kedvező 
árakon szerezhetők más helyeken is. 
Így a Buda visszavételekor elfogot t tö-
rök rabok Dalmáciában adat tak el, 
aránylag igen olcsón, fe jenként 140 liv-
reér t 

A keresztény hadifoglyokból lett gá-
lyarabok közt kevés volt a magyar, 
mely jelenség oka abban keresendő, 
hogy a török — nem úgy, mint a ke-
resztény hatalmak — sa já t alattvalóit 
nem engedte gályákra hurcolni. 

A gályarabságra í tél teket a körülmé-
nyekhez képest vízen, vagy szárazon 
szállít ják. A tengeren szállításról egy 
hazai forrásunk ezeket mond ja : a ra-
bok «az ha jó fenekére le tasz í t tafnik , 
az holott el nem lehet hinni, mint meg-
szaporodott volt a tetveknek sokasága 
körülöttek, hogy majd megemésztet ték; 
az irtózatos büdösség miatt is, mely a 
h a j ó szemetéből támadt vala, sokan ke-
mény betegségbe estenek*. 

Nem kevésbbé kínos volt a rabságuk 
szinhelyéie szárazföldön haj tot tak sorsa. 
Ezek török bilincsekbe verettek, vagyis 
«a vasat derekokra és nyakokra kötve 
viszik vala» s nyakló-láncuknál fogva 
tízen—tizenketten vannak egy sor jába 
egymáshoz rabláncra fűzve. Útközben 
átlag fele részük pusztul el, éhség, ki-
merülés, nyavalyák és agyonverések kö-
vetkeztében. Egy ilyen szerencsétlenről 

•olvassuk, hogy mikor kidőlt , "levonák a 
katonák, ami kevés rongyos ruha vagy 
köntös vala ra j ta és elvefék ot t teme-
tetlen*. 

A kikötőbe érkező rabokat először is 
bevezetik a «rabok lajstromába*, me-
lyet méltán hívnak "halál la js t romának* 
is- Egyszersmint megmotozzák őket «és 
annak színe alatt , hogy olyan vasfüvet 
keresnek nálok, mellyel a békó kinyíl-
hatnék*: minden pénzétől megfosztják 
valamennyit. 

Azután egyenként tüzes vassal bé-
lyegzik meg a rabokat , mint a barmot 
szokás. Azon korbeli képekről tud juk , 
hogy a bélyeget a nyaktő alá, a hátge-
rinc legfelső csigolyái fölé ütöt ték. S 
mintha a kor, mely annyit hord ja a jkán 
a keresztyéni kegyességet, mégis szé-
gyenlené, hogy keresztyéneket tesz ma-
téria vilisszé (hitvány anyaggá): oly 
külsőt ad a gályaraboknak, hogy tö-
rök és keresztyén közt színleg semmi 
különbség. Turbánszerűleg fe lköthető 
vörös rongyot s csinvat-cafatokat adnak 
rá juk öltözetül. Szakáinkat, ba juszukat 

egészen leborotválják, csak a fe jük 
búb ján hagynak egy kis varkocsot, mint 
a törököknél szokás. Ily .ál lapotban 
h a j t j á k be a rabokat a különböző ten-
g-e r% haiókra. Ilyenek a kagyma, mely 
kagylószerű hajónak hű képmása lát-
ha tó Zrínyi Miklós: Adriai tengernek 
syrenája , 1651-iki e rede t i kiadása cím-
képén. Ilyen a furkáta , vagy födeles 
ha jó . Ilyenek a különböző makonyok, a 
mohonák, a tőkhajó, mely «csak úgy 
j á r a vízen, mint egy tök, vagy réce*; a 
két lapátos kaják, a hambár-hajó , a 
fegyveres gálya, a hadakozó katargó 
stb., s tb . 

Eféle különböző ha jókon szétszórva 
sínylődtek az egyetemleg úgynevezett 
gályarabok. Vlamannyien, 6—6-ával az 
evezőpadokhoz vannak láncolva s akép 
dalladzanak, vagyis vonják az evezőt, 
hogy egyik lapát sem fölözi a másikat . 
A súlyos dalevedző minden rántásra 
maid kitépi kar jukat , főkép, midőn a 
hullámverésnél gyorsabb tempóban éri 
a víz színét a lapát . A dalladzás néha 
15—'20 óra hosszat t a r t naponként, mi-
a la t t a hóhérlópallér bikacsökkel veri 
véresre az elaléldozó rabokat . 

Egyébként halotti csend honol a gá-
lyákon, csak a víz egyhangú csobogása 
hallszik, amint a lapát éri felületét . 

Mert evezés közben, liogy ne ja jga t -
hassanak, a rabok szájá t fölpeckelik. 
A pecek vagy fából vagy vasból van. Ez 
utóbbi t a banditáktól tanul ta el a 
«rend» kormánya; azok használták a 
gyötrelmes körtét , mely gömbölyű vas, 
a torkon kapot t r a b szájába nyomva, 
o t t rögtön fe lpa t t an t s öblösre peckel te 
ki az illetőnek szájá t . 

Evezcs közben úgy etet ik a rabokat , 
hogy a ha jós tisztek egy percre kive-
szik a peckiet s ecetes vagy borba már-
tot t kétszersül tet tömnek a szá jukba . 
P ihenés idején vályúban tálalnak föl 
minden evezőpad ha t emberből álló 
személyzete e lé egy kis korpát , kásá t 
vagy babot. A kipeckelt szájú rabok 
úgyszólván elszoknak a beszédtől . A 
ha jóra lépő idegent hu-hu-hu! kiáltás-
sal üdvözlik s es tenden, miután a je-
zsuita atya elvégezte a litániát, 
a lefekvés idejét kutyaszerű egyhangú 
üvöltéssel jelzik. E szomorú capistráng 
u t án az evezéstől és a folytonos ütlege-
léstől elkínzottak kimerülten kuporod-
nak a pad alá vagy a padra, éjjeli 
álomra. Az emberfelet t i munka, a ha jón 
ter jengő re t tene tes bűz s a pogánynál-
pogányabb bánásmód gyorsan pusz t i t ja 
az embereket e "földi pokolból*. 

Amelyik kidől, arról hamarosan le-
verik a bil incseket s a tengerbe vetik 
h o l t t e s t é t 

(Tankó B. Egyh. tőrt . olv. III . r. 
5—10, 6 2 - 6 4 lapok.) 

Az egyetlen tes t i szépség az, amely 
lelki szépséget is sugároz. 

Nagyon olcsó az a győzelem, amelyet 
ha rc nélkül szerezhetünk meg. 
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Lukács ev. 10. rcsz 28—42. 

Mária és Mártha. 
Ezt a bibliai részt, amint így ú j ra , 

meg újra hall juk, a r ra gondolunk, hogy 
•Istenem, már új ra a bethániai . je le -
ne t ! Hányszor megbeszéltük már Mária 
Márta történetét!* 

Nem térek most arra, hogy a biblia 
kimeríthetetlen kincsestár, amelyben el-
olvasás u tán mindig falálunk ú ja t . 

Most csak azt szeretném kérdezni, 
hogyha én azt állítom, hogy ismerem 
j;zt a részt, vájjon azt jelenti-e ez, hogy 
már kivülről is el tudnám mondani? 
Igen, ez jelentheti azt is, hogy én en-
nek a résznek minden be tű jé t ismerem, 
de vájjon igy enyém-e az, amit ebben 
a részben Is ten adni kívánt nekem? Ha 
ezt akarom bizonyítani, akkor nem elég 
tudnom ennek a betűi t egymásba szőve 
elmondani. Ha még ezt tudom, 
ez nem lehet lelkem üdvére. Már pedig 
Is ten szerint minden más dolog fölös-
leges, csak ami a lelkünk üdvére való 
az az egyedül szükséges. S ha már én 
bibliát olvasok, akkor azt azért teszem, 
liogy Isten áldásait tegyem a maga-
mévá. Ebben a részben is föltét lenül 
lenni kell ilyennek s hogy mi még ezt 
nem fogadtuk el, muta t ja az, hogy azt 
hisszük, már te l jesen kimerítettük min-
den szempontból. 

Jézus azt mondja, de semmiesetre 
sem Mártának, hanem egyenesen ne-
künk, hogy egy a szükséges dolog s 
Mária a jobb részt választotta. 

Mit választott Mária s mit választot-
tam é n ? Nem tudom, mit mondana rá 
Krisztus? Mit t e t t Mária: «és Jézus 
lábaihoz leülvén, hallgatja vala az ő 
beszédét*. Mi alat t te, nem mondom 
éppen, hogy Martha szerint, más úton 
teszel szolgálatot a Jézusnak, — 
te is itt ülsz s azt hiszed, hogy jól 
teszel ezzel, pedig talán tévedsz, mert 
nem érzed magad te l jes lelkeddel az Ur 
lábánál s az igének csak a betűi töl-
tik el a lelkedet . Egy a szükséges! — 
mondja pedig Jézus. Mi éppen ezt a 
részt szoktuk olyan hamar elintézni az-
zal, hogy a két nő lelke megnyilvánu-
lásait összehasonlít juk. Nem magunk-
nak olvassuk a bibliát, lianem "Mártá-
nak így szól az Ur.» Még nem néztünk 
szembe ezzel a mondással , nem láttuk 
még tisztán, hogy nekem szól az Ur 
így, fél tünk, hogy Krisztus lágy sz.tv t 
most az egyszer igen éles talál majd 
lenni s bennünk az örökkévaló lélek 
magáénak követeli az egy szükségest. 

Ha ezt az egy szükségest elfogadom, 
amely Mária lelkét olyan sokkal ér-
tékesebbé tet te , mint volt a Mártháé, 
akkor nem olvastam hiába oly sokszor 
(ezt a kis tör ténetet . 

De nézzük most ú j ra a jelenetet . 
Márta , amint Jézus betér hozzájuk, 
mint a legdrágább barátnak, a legked-
vesebb vendégnek, siet házukban ba-
rátságos o t thont és f r iss ennivalót ké-

szíteni. Ez alatt Mária csendesen leül 
az Ur lábaihoz, érezve az alkalom szent-
ségét, igyekszik minden percét kihasz-
nálni s Jézus minden szavát szívébe 
vésni. S lelke Jézus szeretetében az ő 
lelke megváltójának' szeretetén örül. 

S most próbáljunk aszerint különb-
séget tenni, hogy melyik nő mit lát a 
Krisztusban. 

Márta fogadja Jézust, mint a legked-
vesebb vendégüket, a csodás Krisz-
tust, aki üdvére jött a világnak. 

Mária vájjon többet lát-e Jézusban? 
Igen ő leül a lábaihoz az ő megváltó-
jának s érzi, hogy ki neki Jézus. Elfo-
fogadja őt megváltó Krisztusául, sa j á t 
üdvözítőiéül. 

Hogy Márta is ismeri Jézus mesteri 
voltát az kétségtelen, hiszen látta ami-
kor Lázárt fel támasztotta s tudta, hogy 
betegeket, vakokat gyógyít, de mint az 
5 sa já t lelke orvosát még nem fogadta 
el. Ez von éles különbséget a két lé-
lek között. Márta Krisztusban a világ 
Megváltóját, Mária az ő Megváltóját 
ismerte. 

S most ahelyett , hogy azt monda-
nánk, mint máskor mindig, hogy mi 
nekünk melyiket kell követnünk, vál-
toztassunk és kérdezzük azt, hogy váj-
jon én kinek látom a Krisztust? Hogy 
ha e l tudom én is úgy fogadni Krisz-
tust, mint Mária, akkor egy olyan érté-
kes úja t fedeztem fel ebben a részben, 
mely megunhatat lan. Egy a szükséges 
dolog mondja az Ur és ha Mária 
szerint mi is a jobb részt választjuk, 
akkor mienk lesz az egy szükséges do-
log, a Jézus, a Megváltás, az üdvö-
zitcs. — Amen. Egy licisía. 

A család és otthon. 
A gazdálkodás mezején beszélünk fa-

iskoláról, melegágyról, üvegházról, ve-
teményes kertről , hol a gyönge nö-
vények ápoltatnak. Jellemünk, erkölcsi-
ségünk melegágya, veteményes k e r t j e : 
a család, az otthon. Minden ember i t t 
részesülhet úgy a leghelyesebb, mint a 
legkárosabb nevelésben. 

Az ot thon nevelésétől függ első sor-
ban, hogy a gyermek miként fejlődik s 
milyen ember lesz majd az életben. 
Tanítók, nevelők jól tudják s mi is 
mindnyájan tudjuk, hogy a házi nevelés 
nem leckeadás által történik, hanem 
példaadás által. 

S miután példaadásról szólottunk, 
hadd maradjunk meg mi is emellett s 
beszéljünk példákban. Munkásságra, 
szorgalomra pl. nem úgy szoktat ja a 
szülő gyermekét, hogy ő maga kényel-
mesen heverész s gyermekeinek ta-
ní t ja — elméletileg — a szorgalom di-
cséretes voltát, hanem úgy, hogy a 
munkában szorgalomban példát ad. S 
így van egyébbel is. 

Furcsa volna, ha az apa és anya 
gyermekét tisztaságra, rendszere te t re 
úgy tanítaná, hogy az apának a boro-

nája az eke helyén, minden gazdasági 
eszköze, mintha csak az árvíz hordta 
volna, szerteszórva heverne; vagy pe-
dig az anyának mindig mosatlan volna 
az edénye, szemetes kamarája , vetetlen 
az ágya, rendet len egész háza-tája. 

No hiszen akkor mind taníthatnák 
gyermekeiket tisztaságra, rendszere-
tef re! 

Midőn a gyermek már némileg öntu-
datra ébred s különbséget tud tenni 
jobb és balkeze közö t t a fehér 
é s a fekete között : szülőinek a csele-
kedetei t már tanulsággal szemléli. És 
aztán majom természeténél fogva igyek-
szik is utánozni. Úgy a rosszat, mint 
a jót. 

Lát ja , hogy az édesapa könnyel-
műen tékozolja pénzét kártyán és más 
úfakon. Nagyon könnyen megtanulja a 
gyermek is nem becsülni a pénzt és 
az időt, mert bizony az anyagi javak 
tékozlására idő is kell. Idő kell a 
korcsmázásra, idő kell a kártyázásra. 
Azalatt marad a dolog, nem megy a 
faunka s az idővel együtt fogynak szép 
lassan az anyagi javak is. 

Rossz példával az anya is já rha t a 
gyermekei előtt . Feleselés, engedetlen-
ség, szószáfyárkodás nagyon is közel 
áll az asszonyi természethez s a csa-
ládnak bizony sok keserű percet és 
órát szerez az ilyen asszony. S nem 
elég, hogy egy családnak a boldogsá-
gát megzavarja: a gyermekbe áfplén-
tálódik a gonosz természet s majd az 
ú j családok foga is megvásik a sava-
nyú egrestől, vagyis betelik, hogy a 
szülők et ték meg az egrest s a gyer-
mekek foga vásott el. 

N a á y igazság van abban, hogy nézd 
meg az anyjá t s vedd el a lányát. Azaz 
úgy vedd el a leányát, hogy amilyen az 
anyja, olyan természetű lesz a leánya 
is, mert az alma nem esik messze a fá-
jától. 

A gyermekek rendesen példa után 
indulva, felet te fontos a gyermek jö-
vőjére nézve a szülők magaviselete. 
Pedig milyen sokan nem ügyelnek erre. 
Mintha csak szándékosan hívnák be az 
ördögöt, hogy ragadja el a gyerme-
keket . 

Arra ügyelünk, hogy szobánk lehető-
leg tiszta legyen, asztal, szék, búto-
rok meg legyenek a portól törölve, a 
vetett ágy szép rendben legyen s az 
ékes párnabetétek csak úgy kandikál ja-
nak ki, de magunkviseletére, beszélge-
tésünkre társalkodásunkra, — főkép 
gyermekeink előt t nem sokat adunk. Ha 
vendégünk jő, mosolygunk, tesszük neki 
a szépet, ilyenkor még a különben min-
dig háborúskodó családtagok is "éde-
sem*, "lelkemnek*, szólítják egymást, 
— de ha elment vendégünk, kezdődik 
a szitok, káromkodás, durcásság, — 
gyermekek lelkének a megmételyező se. 

Szomorú dolog, aki némának születik, 
de a csúfbeszédű, káromkodó ember-
nek jobb le t t volna, ha némának szü-
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l e te t t volna, mintsem hogy Isten ado-
mányát, a szép beszédet csúfra hasz-
ná l j a . 

Tapintatos és okos szülő, — még ha 
künn haragszik is, — de házában, csa-
l ád ja körében, úgy magaviseletében, 
mint társalgásában gyöngéd, szeretet-
te l jes . Az o t thon a gyöngédség meleg-
háza, ezt a legkellemesebb hellyé kell 
tennünk, hogy falai között csak boldog-
ságot lássunk. 

S hány család van, hol a nyá jas szó 
olyan ritka, mint a fehér holló! A csa-
ládtagok reggel jóreggelt, este jóestét 
egymásnak nem kívánnak soha. Az ebé-
de t együtt , de szótlanul költik el s téli 
e s téken a kandalló körül barátságos 
beszélgetésnek szava sem hangzik, ha-
nem egyik egyik szegletben dúl-fúl, a 
másik a másik szegletben morog, zsör-
tölődik. 

Vitatkozás és szégyenletes veszeke-
dés lármája foly napról-napra. Hábo-
rúznak a legélesebb fegyverrel, — a 
nyelvvel. A gyermekeket csak szidni, 
mocskolni tud ják . A legcsekélyebb hi-
b á j u k é r t szenvedélyes haragra lobban-
mak s minden parancsot oly durva han-
gon adnak, hogy inkább vad csoport 
főnökének, mint keresztyén családapá-
n a k látszanak lenni. 

Az ilyen családban a gyermekek is 
úgy vannak, mint kutya a macskával, 
ö r ö k ö s lárma, árulkodás, veszekedés, 
egymás karmolása. 

Ezért kell, hogy a f é r j és nő maga-
viselete, beszéde egymás közt, mindig 
gyöngéd legyen. Zsémbelődés, durcás-
ság maradjanak távol. A szép beszéd, 
j ó bánásmód olyan, mintha napos ve-
rőfény s csendes eső hull a kertre . Az 
asztalnál folytatot t hasznos beszélgetés 
felér egy tál étellel. 

Igen sok anya a r ra ügyel, hogy gyer-
meke jól megfésülködve, t iszta ruhá-
ban, jól mosakodv-a j á r jon : de elefeledi 
a lélek ruházatát , a lélek t isztaságét. 

Bizony fontos a családi nevelés, mert 
e t tő l függ ennek a nagyobb családnak, 
a hazának a boldogsága is. Azt mondja 
Jókai Mór : «Amely nép nem tud j a meg. 
becsülni ezt a szót : otthon, az nem 
t u d j a megbecsülni ezt a szót : haza». 

Szász Károly: Erősen meg vagyok győ-
ződve s meggyőződésemet ezer példá-
val tudnám igazolni sa já t tapasztala-
tomból, hogy az anyák befolyása gyer-
mekeik jellemére s annálfogva egész 
e le té re s boldogságára a legtöbb eset-
ben nagyobb s elhatározóbb, mint az 
apáké . 

Gróf Mikó Imre: A polgári törvé-
nyeket a férfiak, — a társadalmi eré-
nyeket és erkölcsöket a nők teremtik. 

Aimé Mar t in : Napoleon Campan asz-
szonnyal folytatot t társalgása közben 
felemiíté, hogy a régi nevelési rendsze-
r e k nem érnek semmit se, mire volna 
h á t szükség, hogy az emberek helye-
s e b b nevelésben részesülhessenek? — 
Anyákra , válaszolt Campan asszony. E 

válasz tel jesen felvilágosítá Napoleont. 
• Igaza van, monda, ez egy szó egész 
nevelési rendszer t tartalmaz. Gondos-
kodjék ennélfogva, hogy olyan anyákat 
képezzenek, kik gyermekeiket jól ne-
velni fudják.» 

Világos ezekből, hogy a jellem kép . 
zésére első iskola az otthon, a család. 
J a j annak, ki már az anyatej jel rossz 
szokásokat és haj lamokat szívott ma-
gába, el lenben szerencsés, ki már az 
anyatejjel a jó erkölcsöknek csiráival 
táplá lhat ja magát . 

A család, az ot thon az a ta la j , hon-
nan kinőnek emberi mivoltunk jellegei 
s melyek befolyásolják s i rányí t ják 
életünket : boldogságunkat, vagy kár-
hozatunkat . 

A gyermeki lélek nagyon fogékony a 
benyomásokra s mint gyönge szemét 
egy túlerős napsugár megvakíthat ja , vé-
kony s ha j ló csontjai t egy nyomás el-
ferdítheti , — lelke épségét s irányút 
is hasonló első benyomások határoz-
ha t ják meg. 

Eszerint az otthonok, a férf iakká é s 
nőkké válandó gyermekek eme ké* 
pezdei, az o t t kormányzó hatalomhoz 
képest jók, illetőleg rosszak lehetnek. 
Hol szeretet és kötelesség lelke ha t j a 
á t az ot thont , hol fő és szív egyetértő-
leg kormányoz, hol a mindennapi élet 
becsületben s erényességben folyik, hol 
a családi ügyek intézésénél szívélyes 
szeretet érezhető: bizony csak az ilyen 
házakból várhatunk olyan derék, köz. 
hasznú s boldog lényeket, kik kellő 
erőre jutva, szüleik nyomdokain tiszta 
lélekkel haladhatnak s magukat is böl-
csen kormányozhatván, környezetük jó-
létére hasznosan működhetnek közre. 

Ha rabszolga neveli gyermekedet, 
— mondá egy ha jdani görög, — egy 
helyett két rabszolgád lesz. 

A családi, otthoni nevelésről lévén 
szó, kétségtelen, hogy it t legelső és 
semmivel és senkivel nem pótolható 
szerep jut az édesanyáknak. Ö szop-
t a t j a , ő da jká l j a s amint a gyermek nö-
vekedik, szüntelen ő van legtöbbször 
szeme előtt, beszélni, imádkozni, enni, 
játszani ő taní t ja , mindenekfele t t pe-
dig példaadásával ő van mindig a gyer-
mek szeme előt t . Egy édesanya fölér 
száz tanítóval is. Példaadásával ta-
nít , ez pedig te t tekben való tanítás. 

Egyszer a rák-mama taní tot ta fiait, 
hogy előre ha lad janak . Ezek pedig ezt 
mondot ták: lássuk, e lőbb t e h a l a d j 
előre. Mert nem a tanács, hanem a 
pé ldaadás a fő. 

A szülők, mint magvetők tekinthetők, 
a gyermekek lelke pedig a bevetendő 
t a l a j — s i t t is megáll a közmondás 
igazsága: ki mit vet, azt arat . S első 
sorban az anyák a magvetők. 

Igen könnyen beleesnek a nők, csupa 
majomszeretetből , azon hibába, hogy 
gyermekeiket elkényeztetik, mindent 
megengednek nekik : ez nem jó dolog. 
Az élet szerencséflenei az elkényezte-

te t t gyermekek. Mer t szent igaz, hogy 
a gyermekek jó és balsorsa az anyák 
kezében van s kevés kivétellel állítani 
lehet, hogy a jó ember , mint a gaz-
ember sorsát anyjának köszöntieti. 

Még a férfi sorsa is, nagy át lagban 
a nők kezében van, — s sok részeges, 
kártyás, tekergő ember azért lesz azzá, 
mer t a családi körben nem találta meg 
az édes ot thont s küszöbén kivül volt 
kénytelen szórakozás után nézni. Vi-
szont sok vásott i f j ú t szelídített meg a 
házasság arany igája. 

Mindig és mindenüt t : keresd az asz-
szonyt. 

Világos ezekből, hogy igen fontos do-
log a nőnevelés. Nem is olyan régen, 
20—30 évvel ezelőtt a mi vidékünkön 
még a leánygyermeket nem taní t tat ták, 
azt mondván, hogy a leánygyermeknek 

. nincs szüksége taní t ta tásra . Hát két-
ségtelen, hogy a férf iakkal egyenlő ta-
ní t ta tásra ma sincs szükség, de igenis 
szükség van olyan irányú nevelésre, 
hogy jó nők és édesanyák legyenek. 

A régi rómaiaknál ez volt a nő dicsé-
re te : Ot thon üldögélt é s fonogatot t . 
Nagy igazság van ebben. A nő helye a 
ház, kötelessége a háztar tás és a család 
boldogítása. 

Az ot thon boldogsága alapja a t á r . 
sadalom boldogságának is! 

(Koszorú 82. számúból.') 

Gyermekednek vallásos nevelése egész 
nemzedék pogányságénak ál lhat ja ú t já t . 

Kirándulások. 
Amint előre jeleztük, — kirándulás-

sorozatunk nem ért véget a Kornél-
liget, Mártély, csókást kirándulással . A 
szép nyári vasárnapok egy-egy kirán-
dulás emlékével, örömével lettek gaz-
dagabbá, mert knindenik ki rándulás 
meghozta azt, amit vártunk tőle: gyö-
nyörködtünk a természetben, vidámak 
voltunk és i f j ak . 

De beszéljenek maguk a kirándu-
lások. 

Mártély Ili. 
Augusztus 5. Előkészület nélkül jött . 

Eső is eset t , szél is f ú j t és mégis vol-
tak vállalkozó, elszánt kerékpárosok, 
akik mindettől nem riadtak vissza. Jó 
lett volna most az előző kirándulások 
38 fokos melege. De igy sem volt 
baj , hiszen mikorra a déli expresszel az 
elnök és egytagú kísérete kivonult a 
Mátra-villához, még a Samuka is fel-
száradt, pedig ő már a Tisza iszapjá-
ban is megfürdö t t és annál melegebb 
volt a hangulat a kirándulók között. 
Csak a Nóvc Lucus tudná megmondani : 
érdemes-e elnököt csónak-kirándulásra 
vinni, mikor Andorka is a csónakban 
van é s Tisza hosszában f ú j a szél. Bez-
zeg jobb dolga volt Dura L a j o s n a k . . . 
Kedves házigazdánk velünk együt t 
örül t és bizony a Józsi bácsi s a j á t 
magán tapasztalta meg a futbal l jú ték 
legnagyobb örömét: a bokarugást . 
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Jáfék volt a nap é s vidámság, ha-
bár szenvedő betegünk is volt, de hát 
az elnöknek már csak azcrt is kö-
telessége volt kijönni, hogy gyakorol-
hassa a szolgálatot és hogy érdemes 
is volt kijönnie, az azóta tör tént ese-
mények igazol ják e z t . . . 

N a p n y u g t a . . . a biciklis karaván el-
vonulása fejezi be a nap vidámságát és 
feledhetetlen, megnyugtató lelki elmé-
lyülés volt nekem az a csendesóra, 
amit Deák-testvéremmel töl töt tem el 
a Tisza sötétlő fűzfái a l a t t . . . d. d. 

Makóiak nálunk. 
Augusztus 12. Tulajdonképpen pénte-

ken kezdődött, (amikor Nóvé Lucus 
csirkéket vásárolt a piacon. Folyta-
tódot t a szombati koppasztással, ami-
kor két gyakorlott vágó működött közre 
a csirkék kimúlásán. Mindenki segéd-
kezett a fáradhata t lan alelnöknőnek. 
Volt olyan is, aki szappannal és kefé-
vel akarta pucolni a csirkét. 

Vasárnap fél 10 körül fu to t t be a 
makói autóbusz. Leányok és f iúk: har-
mincon felüli létszámmal; vitéz Bá-
náíhy Péferné tiszteletes asszony ve-
zette őket. 

Délelőtt elnökünk kalauzolása mellett 
tekintették meg a városi muzeum gaz-
dag néprajzi és ókori anyagát, el-
ismeréssel adóztak a Kossuth-fér par-
kírozásának s a városháza tornyából 
gyönyörködtek a nagy alföldi város tá-
volba vesző háztengerében. 

Az ótemplomban dr. Somogyi tisz-
te le tes úr a tékozló fiú példázata alap-
ján hirdet te az igét a makói és a helyi 
KIE tagjai részére. 

A lelki eledel u tán az Ot thonban 
pompás testi eledel várta a fá rad t ki-
rándulókat . Az ebéd a fáradhata t lan 
alelnök, Bicskey Katus remeke volt. 
Katus namcsak a színpadon, de a kony-
hában is ot thon érzi magát. Mellet te 
elismeréssel kell megemlékeznünk Be-
reczki Julidról, Meszlényi Ilusról és 
a többi kedves leánytestvérünkről, akik 
hűséges segítőtársak v o l t a k . . . 

A délutáni kirándulás tervét, sajnos, 
elmosta az eső és így csak fényképe-
zés és vidám társas já ték töltötte ki 
a késő es tébe nyúló délutánt . 

A nap tanulsága, minél több ilyen 
napot kell rendeznünk, amikor két vá-
ros . i f júsága találkozik. d. d 

Kenyerepart. 
A nyár folyamán Szűcs Zsuzsáék 

tanyájára , Kenyerepartra is ki rándul t 
egyesületünk. A kirándulás nagyszerű 
időben tör tént s a tanya pompás gye-
pén gyorsan telt el a délután vidám já-
ték közben. De ez alkalommal sem ma-
r a d t e l a Szűcs család már többször 
élvezett vendégszeretete, mert gazdag 
uzsonnával kedveskedtek hangos vendé-
geiknek. Mégcsak fagylalt is volt. Há-
l á s köszönet illesse a kedves Szűcs csa-
ládot . 

Csókás. 
Szeptember 30-án d. u. 3 órakor in-

dul t ki Csókásra egy nagy autóbuszt 
megtöltő társaság. Először is a Molnár-
család nagyszerű gazdaságában nézett 
szét a kirándult sereg. Ez alkalommal 
már másodszor élvezte egyesületünk a 
kedves Molnár család vendégszerete-
té t . Kifejezésre is ju t ta t ta egyesületünk 
igaz hálá já t és köszönetét t i tkárunk, 
Nagy Béla, amikor a gazdagon megterí-
t e t t asztal mellett Is ten áldását kérte 
a vendéglátó háziakra és mintaszerű, 
nemes munkájukra . Innen az olvasó-
körhöz vonult á t a társaság, ahol szü-
reti mulatság keretében műkedvelő gár-
dánk három darabbal szórakoztatta a 
kör t tel jesen megtöltő közönséget. Az 
e lőadás tiszta jövedelmét, 25 pengőt az 
Ot thon hézalapjára fizettük be az Ott -
hon pénztárába. Ezúton is kifejezzük 
Molnár Imre úrnak, a kör buzgó elnö-
kének hálás köszönetünket, hogy e ki-
rándulás t s ezzel kapcsolatosan az ott-
honunkon való segítést lehetővé tet te. 

4 

A nyár véget ért , a kirándulások be-
fe jeződtek. 10 kiránduláson 265 tagunk 
vet t részt. És amikor most, az őszi 
és téli munka kezdetén széjjelnézek, 
meg kell állapítanom, hogy legtöbb-
ször a kiránduló tagokkal találkozom, 
liogy a kirándulás résztvevői, most is 
összetartanak. Ime a nyári kirándu-
lások eredménye: több érdeklődés az 
Ot thon dolgai iránt, testvéri össze-
tar tás . Amikor ezt megállapítom, ké-
rem kiránduló testvéreimet, hogy ezt a 
fellendülő érdeklődésüket és testvéri 
összetar tásukat a téli komoly munká-
ban se vonják meg az egyesülettől és 
egymástól, mert a nyári kirándulások 
csak akkor lesznek igazán áldásosak. 

d. d. 

Ha nem tudjuk gyűlölni a bűnt és 
szeretni a bűnöst, még nem ismerjük 
a keresztyén élet ábécéjét . 

Jobb a nyílt ész, mint a nyílt száj. 

Drótkészítés. 
A világ legnagyobb drótgyára Roeb-

Jing N. J . városkában van, az észak-
amerikai Egyesült Államokban. Az 
egész városka a gyártelephez tartozik, 
minden lakója a gyárral van összeköt-
te tésben. Amikor tel jes tizemmel dol-
gozik, 6000 munkást foglalkoztat. 

A gyár hatalmas darabokban kap ja 
a nyers vasat, amelyet vasúti kocsik-
ban egészen a telepre szállítanak be. 
A kocsikból azután óriási, elektromos-
ság ú t jén mágnesí tet t kar emeli ki a 
nyers vasdarabokat . A mágneses kar 
daru segítségével lenyúl a kocsiba, rá-
engedik a mágnest s magához vonzza 
a több métermázsa súlyú vasat. Ekkor 
elfordul a kar és átnyúlik a gyár ki-
sebbméretű kocsija fölé. A mágnest 

megszakít ják s abban a pi l lanatban 
iehull a kocsiba a csomó vas. Amikor 
egy-egy kocsi kész, kis mozdony bevi-
szi a kemencék, a kohók elé, amelyek-
ben magas gézhőforrás mellett felol-
vasztják a vasat, azután óriási kat lan-
ból kisebb, négyszögletes oszloptartá-
lyokba engedik az izzó, fehér fémet . 

Ekkor már kész a dróthoz szükséges 
anyag. Amikor a drófgyártás kezdődik, 
n négyszögletes, kihűlt vasoszlopokat 
melegítik egészen fehérré s azután 
•több, egyre kisebb méretű préselő gé-
pen megy át egy-egy ilyen vasoszlop. 
A vas egyenletesen, négyszögű formá-
ban nyúlik, s amikor mar körülbelül 
5 cm. vastag rúd le t t belőle ,egy vágó-
gép szabályos, több méter hosszúra 
vágja el . Ezeket ismét lehűtik, szabad 
szemmel vizsgálják át, hogy van-e va-
lami ér, repedés, vagy más hiba benne. 
Ha van, akkor nem alkalmas a további 
munkára , hanem újra fel kell olvasz-
tani . A hibátlan rudak azután ismét 
tűzbe kerülnek s ú jabb nyúj tás ú t ján 
egyre vékonyodnak, míg azután beke-
rülnek az úgynevezett kaliberekbe, va-
gyis egyre kisebb átméréfű lyukakba, 
amelyekből húzás út ján, természetesen 
géperővel, mennek tovább. Közben az 
elvékonyodott r ú d most már kerek, 
drót-, illetve kötélalakot kap s egyre 
izzó állapotban megy tovább s minden 
ú j a b b kaliberen áthaladva, vékonyabb 
és vékonyabb lesz. Hogy ki ne hűl-
jön, közben apró melegítő kemencéken 
i s megy át s hogy szilárdságát biz-
tosítsák, hullámos pályákon vezetik, 
amelyeken kígyószerű, hatalmas hul-
lámzó csapásokat végez a hosszú izzó 
vasszál s ha valami hiba van benne, 
elszakad. Sötét, erős szemüvegű em-
berek állandóan figyelik a haladó fém-
szálat s ha valahol megszakad, vagy 
kikerül a kaliberből, esipőfogójukkal 
gyorsan beillesztik a következő ka-
l iberbe. A szemüveg azért szükséges, 
mer t a fémszál egy pillanatra meg nem 
áll, ha elszakad, vagy lekerül a pályá-
ról, gyorsan felhalmozódik s könnyen 
felcsapódik az archoz, a szemhez s 
mivel izzásban van, nem egyszer oko-
zott már súlyos szerencsétlenséget, vak-
ságot. > 

Amikor a drót körülbelül fé l cm. 
vastag, egy motollára f u t fel, amely 
szabályos hosszú kötegeket sodor fe l 
s automatikusan dob ki a pályáról. Az 
ilyen köteg azuján raktárba kerül, ahol 
évekig o t t heverhet. Meg is rozsdáso-
dik s mielőtt ú j a b b munka alá kerülne, 
hatalmas kénsavas tartályokban tisztít-
ják meg. Ez az osztály a legnehezebb 
munkát végzi. A re t tene tes ere jű for ró 
kénsavas gőz megtámadja a munkás 
szervezetét s egy-két évnél tovább nem 
b i r j a ezt a helyet. (Folytat juk.) 

Egyetlen ember sem hihet a mások 
jószándékában, ha neki, magának nin-
csenek jószándékal. 

64 
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Leánybúcsú. 
Október 2-án délután hata lmas s í ráf-

kocsi, autó, bicikli szállította Bits-
keyék felé a leányokat. Leánybúcsúra 
indultak Bitskey Katóhoz. Körülbelül 
ha tvanan voltak, néhány fiúval együtt . 
Amint a csapat befordul t a téglagyári 
útra, Nagy Béláné előrement s Ka-
tónak bekötöt te a szemét. Az ekkorra 
megérkezett leányok hang nélkül lo-
pózkodtak a szobába, egyenként he-
lyezve el a jándékaikat a bekötöttszemű 
menyasszony elé. Mire Kató szeméről 
lekerült a kendő, akkorra fele volt 
a szoba vendéggel s e lőt te ot t hevert 
a sok-sok apró, főként a konyhán hasz-
nos a jándék. Természetesen, most már 
megindult a beszéd. Bitskey néni az-
u tán addig forgolódott, mig uzsonna is 
kerül t s vidám hangulatban te lepedet t 
le a társaság. Estefelé kivonultak a 
nyár fák közé s a tó mellett hata lmas 
tábor tűz mellé gyülekeztek áhitatra. A' 
csendes szürkületben megkapó volt 
hallgatni a szárnyaló zsoltárok és di-
cséretek hangját . Végezetre a jelen-
levők kezetfogva, hatalmas kört alkot-
tak s így énekelték el "Isten velünk, 
viszontlátásra*. Majd az ének után fel-
hangzott az ároni á ldás: "Áldjon meg 
tégedet az Ur és őrizzen meg tégedet .* 

Vidáman indultak vissza a búcsúzók, 
hiszen nem is búcsú volt ez igazán 
Dr. Dura Lajos és Bitskey Kató to-
vábbra is vezetői, munkatársai marad-
nak Egyesületünknek. 

Az úton még egy terv született meg. 
Az ajándékok között minden volt, csak 
fakanál nem. Ezt a hiányt pótolni kell. 
Hogyan? Az egyesület tagjai az es-
küvő u tán egy-egy fakanálon küldik 
el jókívánságaikat. És így is tör tént . 
Most már csak az elnökünk vigyázzon, 
hogy a sok fakanállal valami ba j ne 
tör ténjék . 

Három idézet, amely nem kíván ma-
gyarázatot , de amely felet t lehet és 
kell is gondolkoznunk, amikor a lesze-
re lés csődjéről ír a sa j tó : 

A s t a t i s z t i k a . A négyéves vi-
lágháborúban 26 millió ember pusztult 
e l : minden nap 16.585 ember halt meg 
s ezenkívül 5 millió özvegy és 9 mil-
lió árva köszöni nyomorát a hadiipar-
nak és a politikusok vadságának. 

M u s s o l i n i : A háború gondolata 
a levegőben lóg és minden pil lanatban 
valósággá vállhat. 
' J é z u s : Szeresséfek el lenségeiteket! 

Magyar-út 2. sz. 

Kugliverseny. 
E hó 5-án ot thonunk pá lyá ján döntet-

lenül végződött Újváros és egyesüle-
tünk tizenkettős csapatának a találko-
zója. Az első fordulót egyesületünk 
/nyerte néhány fával, de azután a ven-
dégek biztosan nyerték a másodikat, 

miután 12 játékosunk nem tudot t 16 fá-
nál többet ütni. , 

10-én a KIE rándul t ki Újvárosra, 
ahol a játék ismét döntet len maradt . 
Az első já tékot Újváros nyeri, a máso-
dikat a KIE. 

A szokatlan pályán nem minden el-
fogódottság nélkül kezdi a játékot 
Oszfrovszki. Nem is sikerül úgy a kez-
dés, amint szokott neki, de azért nincs 
baj , mert Mészáros és Gregus u tán 
már csak a hátsó zsinór áll a második 
kilencből. Oláh a másodikra veszi s 
azután kidob a harmadik 9-re. És a 
csapat bizalma meg is született ezzel 
a dobással, mert mind a 9 fa dőlt . 
Az első fordulóban 53 f á t csinált a 
KIE. Újváros mintha megijedt volna, 
csak 35 fá t tud elérni. A KIE kezdi 
tehát a második fordulót , de — saj -
nos — igen rosszul. Nem lehet tudni, 
mi volt a nagyobb: a túlságos önbiza-
lom-e, vagy a túlságos akarás, azon-
ban fa csupán 20 született meg, mi-
u tán Kecskeméti levesz egy aránylag 
nem is olyan nehéz állást s a harma-
dik kilencből már csak ket tőt ü t . Ez 
okozza a csapat vesztét, mer t Újváros 
fellelkesedik s 62 fá t üt ebben a for-
dulóban. A harmadikat is ő kezdi S 
igen jól végzi 44 fával. Természetes, 
hogy a KIE reménytelenül kezd, hi-
szen 68 fa előnye van az ellenfélnek. 
De most ismét jól indul s csak későn 
veszi észre, hogy majdnem megnyer-
het te volna a játékot. Bele is fek-
szik s ú j ra 53 fa az eredmény. Vagyis 
141 fa Újvárosnak, 126 a KIE-nek. 

A második játék fordulói a kövrtke-
zők: 26 a KIE-nek. Igen gyenge, ál-
lapí t ják meg minden oldalról. Azonban 
nem sokkal több Újvárosé sem, 28. 
Tehá t 2 fa előny. A második: 43 Ujvá-
városnak. Elég szép. De a KIE-nek 
44 sikerül, tehát már csak egy az 
előny. Az utolsóban ismét 44 a KIE-
nek. Újváros nagyon akar, de a leg-
jobb emberek sem tudnak továbbmenni 
a negyedik kilenc hátsó dámájánál . 
Bordús, Forrai, Lázár mind kihagyják 
s így Újváros csak 35-öt ér el, vagyis 
114 a KIE-nek, 106 Újvárosnak: 

A játék ál talában igen szép volt. 12 
ember még nem ütöt t annyi fú t ezen 
a pályán. Rekord volt a 141 fa, ' de 
még a KIE 126 f á j a is. 

Újváros csapatát a lkot ták : Szántó, 
Bordás, Fein, Kiss, Lázár, Forrai, Föl-
desi I., Földesi II., Vörös dr., Danyikó, 
Dékány, Targós. A KIE tag ja i : Tal-
mácsy, Tóth I., Oszfrovszki, Ha jdú , 
Fekete, Kecskeméti, Várady, Hegedűs, 
Oláh, Giegus, Mészáros, Nagy Béla, 

Újváros csapatából kivált Szántó, 
Bordás, Forrai s a két Földesi . A 
KIE-ben Oláh volt az e lső ember s 
u tána következett Várady, aki az utolsó 
pi l lanatban tar ta lékként állott a csa-
patba . Később azután bele jöt t a kez-
désbe Oszfrovszki. Gnegus is jeleske-
det t . Hegedűsnek nem akar t menni. 

= 

Hajdúnak még kevésbé. A végén azután 
ők ket ten szerezték az előnyt. Különö-
sen Hegedűs végzett nagyon jól. Álta-
lában a közepeset nyúj tot ta mindenki 
s ez volt a szerencse. Mindenki hagyott 
ki, de mindenki szerzett is igen nehéz 
fákat . 

Az újvárosiak kedves vendégek vol-
tak nálunk s szeretet tel jes vendéglá-
tók náluk. 

A ké t döntet len u tán mind a két csa-
pa t elhatározta, hogy semleges pályán 
játsza a döntő já tékot . Igy kerül t sor 
a döntésre 17-én a Nemzetiben, a gaz-
dai f jak pályáján. Ez alkalommal igen 
szép győzelemmel távozott a KIE csa-
pat . Az első két játékot megnyerte s 
így már a harmadikra nem is kerül t 
sor. Az elsőt 14, a másodikat 27 fa 
különbséggel nyerte. A KIE kezdet t és 
egyetlen fordulót sem veszített el . A 
csapatban csupán Borsos bácsi volt az 
ú j dobó. Az újvárosiaknál a két Föl . 
desi, Dékány, Forrai helyén játszott u j 
ember. A KIE-ben ál talában mindenki-
nek átlagosan ment; s ez volt az előny, 
mivel a dobásokban nem volt ingado-
zás. 40—33 között váltakoztak a dobá-
sok. Újvárosnál valahogyan a baloldal-
lal volt b a j . Jól sikerült a kezdés, az 
első, második kilenc, de azután mindig 
akad t valamilyen vérző fa. Reméljük, 
hogy még néhányszor találkozik majd 
a két csapat a jövő tavasszal. 

Hírek. 
Lapunk szerkesztésében most tar tot-

tuk meg a nyári szünetet, de ezentúl 
rendesen, ké thetenként fog megjelenni. 
Azok, akik még nem rendezték előf i . 
zeféseiket, szíveskedjenek ezt megtenni. 

Úrvacsoraosztás lesz 4-én temploma, 
inkban. I f ja ink el ne feledkezzenek 
róla. 11 órás istentisztelet így a jövő 
vasárnapon nem lesz. 

Krizsán Imre prezsbiter hétmázsás 
harangot adományozott az újvárosi temp-
lomnak. A harangszenteléssel kapcso-
latos ünnepségek szombaton délelőtt é s 
vasárnap délután lesznek. Felhívjuk ott-
honunk tagjai t is, hogy e szép alkalom-
mal keressék fel az újvárosi templomot. 
Ünnepi beszédet Losonczy Endre, il-
letve i f j . dr. Csáky Lajos tar ta-
nak. Isten áldása legyen az adományo-
zón és az adományon. 

Háziistentiszteletek Tabánban. Már-
ton Árpád lelkipásztor újból megkezdte 
körzetében a húziisfentiszteletek tarfá-
sát. November 8-án lesz az első özv. 
Égető Imrénénéi, Ádám-utca 18. szám 
alat t . Minden szerdán este 6 ó n k o r 
lesz ezután a jelentkezések rendjében . 

Esti istentiszteletek. Eddigi értesülé-
seink szerint az új templomban már 
megkezdődtek a télen szokásos keddi 
és pénteki bibliamagyarázatos isten-
tiszteletek. A jövő hé ten már minden 
templomban várja ez az alkalom a hí-
veket. 
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„Akiket isten Lelke vezérel, azok Istennek fiai." Róm. 8:14. 

Dr. Dura Lajos és Biískey Kató 14-
én esküdtek egymásnak hűséget az új-
templomban. Istennek áldását kér jük 
reájuk s igazi boldogságot kivánunk 
nekik, egyben reméljük, liogy munká-
juk nem szűnik meg ezután sem az 
Ot thon életében. 

Csáki Terinek Juhász Józseffel, Varga 
Ducinak Olasz Ernővel 14-én volt az 
eljegyzése. Mindkettőjüknek szívből 
gratulálunk. 

Szép és nagy társaság éyiilf össze 
Samu Ferencék családi ot thonában 
ekkor tartot ta el jegyzését Samu Ilonka 
Hódi Jánossal. Losonczy Endre lelki-
pásztor felhívására Bognár Rezső ve-
zetésével elénekli a vendégsereg a 63 
dicséret 1. versét, majd a lelkipásztor 
buzgó imában kéri Isten áldását az el-
jegyzett párra és a szülőkre. Ezután 
felcsendült az ének ismét: «Az Ur én-
nékem őriző pásztorom*. Ez áhítat u tán 
telepedett le a gazdagon megterí tet t 
asztalokhoz az összegyűlt szépszámú 
vendégsereg. Otthonunk minden tagja 
őszintén gratulál a jegyeseknek. 

Papp Takács Károly és neje , Mesz-
lényi Licuska üzletük 10 éves fennállá-
sának évfordulója alkalmából 10 pen-
gőt adományozott a Református Ott -
hon házalapjára. 

Szeretetvendégség az Otthonban. 28-
án tartotta Szövetségünk első szere-
tetvendégségét, amely várakozáson fe-
lül sikerült. Kicsinek bizonyult az Ot t -
hon s szomorúan láttuk, hogy egyesek 
kénytelenek voltak kivülmaradni. Azon-
ban a jövőben még nagyobb gondosko. 
dással vár juk vendégeinket s mindent 
elkövetünk, hogy mindenkinek helyet 
biztosítsunk. Az es te t komoly áhí ta t 
nyitotta meg, melynek keretében Lo-
sonczy Endre lelkipásztor e lmélkedet t 
a reformációt megelőző mozgalmakról s 
a reformáció áldásairól. Tea u tán az 
i f júság műkedvelőgárdája szerepelt 
nagy sikerrel. A szereplők a követke-
zők voltak: Babos Juliska, Meszlényi 
Ilonka, Szűcs Zsuzsa, Almási István, Ba. 
logh Gyula, Molnár Sámuel, Nóvé La-
jos, Szűcs Pál, Tornyai Imre, Varga 
János, Várady Imre. Az es te t Tereh 
Gyula lelkipásztor imája zárta be. Szö-
vetségünk ezúton is hálás köszönetét 
fejezi ki a gondos háziasszonyoknak, a 
szépszámú vendégseregnek, melyben so-
hen sokan voltak jelen evangélikus 
hittestvéreink közül is. 

November 5-én, hétfőn fél 4 órakor 
a Singer-varrógép társaság újrendszerű 
szmirna kézimunkabemutatót t a r t o t t . 
honunkban a lányoknak. Minél több 
leánytagunk jelenjék meg e bizonyára 
hasznos és dí jmentes bemutatón. 

Leánykörünk heti összejövetelei szep-
tember közepe óta hetenként megtar-
ta tnak. Leánytestvéreink figyelmébe 
a jánl juk és egyúttal kér jük a f iúkat , 
hogy hétfő délután fél 7-íg ne zavar-
ják leányaink lelki munkájá t . 

Nyomatot t a Friss Újság nyomdájában, 

December elsején sorsolással egybe-
kötöt t vidám es te t rendeznek leányaink. 
Ez évben még nagyobbszabású lesz a 
sorsolás, mint eddig volt. A főnyere-
mény egy elsőrendű selyempaplan, ké-
zimunkázott huzatfal, nagy éy kis toll-
párnával. Második díj egy nyári paplan. 
Harmadik d í j egy párna. Ezeken kivül 
kisebb terítők, kézimunkák kerülnek 
kisorsolásra. A jövedelem szegcnysorsú 
gyermekek részére megy. A jegyeket 
rövidesen megkezdik árusítani leá-
nyaink. 

Sakkozóink szeptember 9-én a Hód-
mezővásárhelyi Sakk-kört látogatták 
meg és a Sakk-kör tel jes I. csapatával 
szemben 7:3 arányú vereséget szen-
vedtek. Sakkozóink közül Takács, Bá-
rányi é s Olasz szereztek pontokat. 

Választmányi ülésünk kimondotta, 
hogy az Ot thonban a tagokat igazolás-
nak veti alá, ezért szeretettel kér jük 
minden egyes testvérünket, hogy a tag-
ság fenntar tására vonatkozó nyilatko-
zatot, amit Deák Imre testvérünk ki-
kézbesített, vagy az Otthonban meg-
kaphatnak, — mielőbb állítsák ki és az 
Ot thon posta ládájába adják be, hogy a 
statisztikai adatok feldolgozhatók le-
gyenek és az igazolványokat kiállít-
hassuk. 

Bibliaköri csendes óráinkat október 
4-én megkezdettük. Jövőben minden 
csütörtök es te fél 9 órakor megtart-
juk. I f ja ink figyelmébe a ján l juk . 

Kedd esti tagösszejöveteleinket no-
vember eleién megkezdjük. Változatos 
program. Változatos témakör. Testvér, 
téged is várunk és közreműködésedre 
számítunk. 

Nyári konferencián egyesületünket 
Dunavecsén 2, Balatonszárszón 1, Ma-
kón l tagunk képviselte. Kár volt e l . 
szalaszfanunk azokat a drága lelki al-
kalmakat, ahol a lelkünk gazdagodott 
volna. Testvér, készülj a jövő évi kon-
ferenciákra, hogy te is részese lehess 
egy ilyen lelki gazdagodásnak. 

A szegedi KIE ping-pongozói jártak 
nálunk 14-én. Sajnos lap juka t csak utó-
lag kaptuk meg, igy nem készülhettünk 
fogadtatásukra . A délelőttöt ot thonunk-
han töltötték s igen szép KIE monog-
ramos selyemzászlót a jándékoztak egye-
sületünknek. 

Az állami polgári leányiskola refor-
mátus tanulói 11 pengő 10 fillért adtak 
össze a református árvák részére. Az 
összeget elküldték a Szeretetszövefség-
nek. 

A legutóbbi Bibliavasárnapon igen 
szép számban adot t el Bibliát Ottho-
nunk irat ter jesztése. Ot thonunkban ál-
landóan kaphatunk Bibliát, zsoltárokat, 
re formátus szellemű iratokat . Bármilyen 
vallásos mű megrendelését vállalja irat-
ter jesz tésünk. Tessék Vincze Sándor-
hoz fordulni. 

A "Református I f júság* megjelent . 
Deák Imrénél átvehető. 

Cégtula jdonos: i f j . D u r a L a j o s . 
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Márfon Árpád és Bognár Rezső a 
szentesi egyház reformáció emlékünne-
pélyén vesz részt. Az ünnepi beszédet 
Márton Árpád tar t ja , mig Bognár Re-
zső énekszámmal szerepel. 

A Református Leányliceum tanulói 
megható árvatinnepélyf rendeztek inté-
zetükben 21-én. Az összegyűlt per -
áelypénzt, 10 pengő 52 fillért e lküld-
ték az Országos Református Szeretet-
szövetségnek. 

Szerefefszövetségi Naptár kapható az 
ot thonunkban is. Ara 24 fillér. Gazdag 
tartalmú, szép kiállítású az Országos 
Református Szerefefszövetség idei nap-
tára. Református életünk minden neve-
zetesebb mozzanatáról ismertet bennün-
ket, de különösen megláthat juk belőle, 
hogy mit tehet az áldozatos, embersze-
re tettől á thatot t szív. Nem volna sza-
bad e naptárnak hiányoznia egy refor-
mátus hajlékból sem, ahol többet szok-
tak kiadni silány tartalmú naptárakér t . 

Lapunkra előfizettek: Szép Lászlóné, 
Sárossy Teri, Cs. Hódi János, P. Tóth 
Margit, Gojdár Sándor, Vetró Erzsé-
bet , Petri István, dr . Imre Sándor 1— 
1 pengőt, dr . Pel le Erzsébet 50 fil lért . 

Mosoly. 
Őrmester (az újonchoz): Tudsz, úszni? 
Újonc: Igenis, őrmester úr. 
Őrmester: Hol tanul tad meg? 
Újonc: A vízben, őrmester úr. 

Fukari (letéve az. asztalra 50 f i l lér t ) : 
Na, mi jót a jánlhatna ezért , nyugodt 
lelkiismerettel? 

Pincér: Talán egy másik vendéglőt. 

Egy sztoikus az árokban megpil-
lantotta taní tójá t . (Elment mel le t te 
anélkül, hogy segített volna ra j t a . «Az 
én tanítóm ot t is éppen olyan jól érzi 
magát, mint másutt*, jegyezte meg. 
És a tanító büszke volt taní tványára. 

Egy ügynök fényes é t teremben ebé-
delt s ebéd u tán visszatért : «Nem 
hagytam itt a pénztárcámat? 50 pen-
gő volt benne, — érdeklődöt t a fő -
pincérnél. ."Lehetséges, u ram. Való-
színű, hogy a kiszolgáló pincér bor -
ravalónak nézte s eltette.* 

önkén t e s (tűzoltóparancsnok: «Ma, 
ennél a tűzesetnél megint nevetségessé 
tet tük magunkat. Ezentúl minden tűz-
esetet megelőző napon küiön gyakorla-
tot tartunk.* 

-OTTHON* 
Megjelenik havonta kétszer : 1.-én é s 
15.-én. — Előfizetési d í j egész évre 
1 pengő, postán kézbesítve 1.50 pengő. 
Kiadja a Református Keresztyén I f j ú -

sági Egyesület, Hódmezővásárhely. 
Felelős szerkesztő: Nagy Béla, 

János-tér . 
Felelős kiadó: Dr. Dura Lajos. 

Ferenc József sugárút 1L szám a la t t . 


